Miejsce na naklejke z kodem

ARKUSZ PROBNE]
MATURY Z OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

I.
2.

oW

Sprawdz, czy arkusz zawiera 15 stron.

W zadaniach od 1. do 20. s3 podane 4 odpowiedzi:
A, B, C, D, z ktorych tylko jedna jest prawdziwa. Wy-
bierz tylko jedna odpowiedz.

Rozwigzania zadan od 21. do 31. zapisz starannie i czy-
telnie w wyznaczonych miejscach. Przedstaw swoj tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Bfedne zapisy przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymal-
na liczba punktéw mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzysta¢ z zestawu wzorOw matematycznych,
cyrkla i linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2009

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Tacznie 50 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 20. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawna odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Liczba 277+ 9° jest rowna:

A.9° B.3" C.6' D.3°
Zadanie 2. (I pkt)
Kat o jest ostry isino = % Wtedy cos & jest rowny:

45 3/5 5 5/3
A- 4_9 B- T C- 7 D- T
Zadanie 3. (I pkt)

Zaznacz, na ktérym rysunku jest przedstawiony zbior rozwigzan nierownosci |x - 2| <4

<

o - 2

C —

8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 T 8X
D. —t >

8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8X

Zadanie 4. (I pkt)

Dany jest okrag o rownaniu (x + 3)* 4+ (y+2)°= 16. Dtlugoéc¢ tego okregu jest rowna:

A.l67 B.8m C.4m D.6m
Zadanie 5. (I pkt)

Objetos¢ szescianu jest rowna 125. Pole powierzchni catkowitej tego sze$cianu jest rowne:
A.25 B.100 C. 250 D.150
Zadanie 6. (I pkt)

Wysokosé trojkata rownobocznego wpisanego w okrag jest rowna 6,/3. Promien tego okregu jest
rowny:

A.4 B.2/3 C.4/3 D.6
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Zadanie 7. (I pkt)

Najmniejsza wartos$¢ funkcji kwadratowej f(x) =3 (x — 4)’+5to:

A.-4 B.3 C.1 D.5
Zadanie 8. (I pkt)

Zbiorem rozwiazan nierownosci —(x + 1)(x — 3) < 0 jest:

A.(-1,3) B. (—00,-3)U(1,00) C.(=00,~1)U(3,0) D.(-1,3)
Zadanie 9. (I pkt)

Liczba log 0,1 + log, 16 jest rowna:

A.6 B.-5 C.3 D.7

Zadanie 10. (I pkt)

Na diagramie sg przedstawione wyniki pomiaru wzrostu uczniow klasy 3d.

liczba
UCZNIOW

10+

9+
8 +
7+
6__
5__
4 4
3+
24
|

160 165 170 175 180 | wzrostw cm

Ile 0séb w tej klasie ma wzrost powyzej $redniego?

A.6 B. 14 C.21 D.16

Zadanie 11. (I pkt)

Prosta o rGwnaniu y = mx + 6 przechodzi przez punkt A = (2,—4), gdy:

A.m=5 B.m=-5 C.m=1 D.m=—4

Zadanie 12. (I pkt)

Torba kosztowata 40 zt, a po podwyzce 50 zi. O ile procent podwyzszono ceng tej torby?

A.10% B.25% C.75% D.20%
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Zadanie 13. (I pkt)

Dane sg wielomiany W (x) =x —4 i M(x) =x’ = 2x. Wielomian W (x) - M (x) jest rowny:

A.x’—2x"—8x B.x —6x +8x C.x'—4x’ = 10x D.x’ - 4x’+6x

Zadanie 14. (I pkt)

Punkty P=(-1,2) i R=(3,-1) sa sasiednimi wierzchotkami kwadratu. Obwdd tego kwadratu jest
rowny:

A.20 B.5 C.10 D.25

Zadanie 15. (I pkt)

Liczby 5, x + 4,1 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny. Zatem liczba x jest rowna:

A.-5 B.0,5 C.2 D.-1

Zadanie 16. (I pkt)
Wykres funkcji f(x) = 4"+ k przechodzi przez punkt (2, — 1), gdy liczba k jest rowna:

A.17 B.9 C.-17 D.-9

Zadanie 17. (1 pkt)

W ciggu geometrycznym pierwszy wyraz jest rowny 1, a iloraz czwartego wyrazu przez trzeci jest

rowny % Drugi wyraz tego ciagu jest rowny:

A. B.2 C.

—
N

Zadanie 18. (I pkt)

Podstawa tréjkata rGwnoramiennego ma dtugos$¢ 24, a wysoko$¢ opuszczona na t¢ podstawe jest
rowna 5. Ramig tego trojkata ma dtugos¢:

A.13 B.26 C.3 D.5/2

Zadanie 19. (I pkt)

Kat $§rodkowy ¢ jest oparty na fuku wyznaczonym przez % okregu. Kat wpisany, oparty na tym
samym tuku, co kat & ma miarg:

A.80° B. 40° C.20° D. 45°

Zadanie 20. (I pkt)

Funkcja liniowa f(x) =- %x + 4 przyjmuje wartosci ujemne dla:

A.x<6 B.x>6 C.x>—-6 D.x<-6
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiazania zadan o numerach od 21. do 31. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod
trescig zadan.

Zadanie 21. (2 pkt)

- -, . 3 2
Rozwiaz réwnanie x +x +x+1=0.

OPOWIEAZL .ottt ettt st e at e bt e bt ekt e teaes b e sabe e st e eab e e bt eabe e sae et taabeeeaeesateenbeenbeenneas

Zadanie 22. (2 pkt)

.« . . . , s 2
Rozwiaz graficznie nier6wnos¢ x> x + 2.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Wyznacz rownania stycznych do okregu x° — 4x +y” = 2y — 4 = 0 réwnolegtych do osi OY.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt e e et et e e ab e e st e e e abee e et e e emteeeabeeeseteeanbeesabaeenseeeanneannseesneeanns

Zadanie 24. (2 pkt)

Podstawy trapezu rownoramiennego maja dtugosci 4 cm i 6 cm, a cosinus kata ostrego trapezu jest

rowny % Oblicz obwad trapezu.

(0161010 ) V4 1T a /P USUTR
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Zadanie 25. (2 pkt)
Suma n poczgtkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego wyraza si¢ wzorem S, =n(n—2). Oblicz
pierwszy wyraz ciagu i jego roznicg.

OPOWICAZL 1ttt ettt ettt st sttt et e e bt e bt et e e sb b e sate e st e sebeeabeenbe e st ettasbaesbeesasesaseenbannsees

Zadanie 26. (2 pkt)

Sprowadz wyrazenie |x — 1| +|x| - |-x + 1| do najprostszej postaci, gdy x € (0, 1).

OAPOWICAZ: wovevieeiiiieieeerieeeeeeste e st e s beesteeessseesssaeassaaasseesssaeesseeasssasarseessseeessseesnseenssaessseesssseenssesssseennes
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Zadanie 27. (2 pkt)

Za dwa lata Julka bedzie dwa razy starsza niz bylta osiem lat temu. Ile lat ma Julka?

OUPOWICAZ: w.ivieeiiiieeiee ettt et ette et e st e ettt e st estseeeseaeesseesssaeesseeasseearteeassaeesssaesnseesasneessseesneansseeanneanes

Zadanie 28. (2 pkt)

W prostokacie przekatna diugosci d dzieli kat prostokata na dwie rowne czgdci. Wykaz, ze pole
kwadratu zbudowanego na tej przekatnej jest dwa razy wigksze od pola prostokata.

11
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Zadanie 29. (5 pkt)

Ciag (4,x,y) jest ciagiem geometrycznym malejacym. Ciag (y,x + 1,5) jest ciggiem arytmetycznym.
Wyznacz x.

OAPOWIEAZL .ttt sttt b e ettt et s et e st s et et e bt e rat et e e sbeesbeesateeaseeabeenaeen

12
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Zadanie 30. (5 pkt)

Samochod przejechat 180 km, jadac ze staly predkoscia. Gdyby jechat z predkoscia o 30 km/h
wieksza, to czas przejazdu skrocitby si¢ o godzing. Z jaka predkoscig jechat samochdd?

OAPOWIEAZ: .ottt et b e bttt e e st e st et e bt e bt e satentteebbeebe e st e eabeenbeenaeen

13
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Zadanie 31. (4 pkt)
Punkty A=(-2,4), B=(-2,-2), C=(5,-3), D=(1,4) sg wierzchotkami czworokata. Oblicz wspot-
rzedne punktu przecigcia przekatnych tego czworokata.

OAPOWIEAZL .ttt sttt b e ettt et s et e st s et et e bt e rat et e e sbeesbeesateeaseeabeenaeen

14
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